

# REVISTA ECONOMICĂ

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC

Apare odată pe săptămână sub direcția și în editura „SOLIDARITĂȚII” asociația institutelor financiare române  
Redacția și administrația, Cluj, Piața Unirii No. 8.

Membrii asociațiunii „SOLIDARITATEA” sunt:

*Agricola (Hunedoara), Agricola (Sebeșul-săsesc), Albina, Ancora, Ardeleana, Armonia, Auraria, Aurora (Baia-mare), Aurora (Năsăud) Avrigeana, Bănățana, Banca Agrară, Soc. An. privilegiată Cluj, Banca Centrală pt. Industrie și comerț Cluj, Banca Poporală (Caansebeșe), Banca Poporală (Dej), Banca Poporală (Arpașul-inf.), Berzovia, Bihoreana, Bistrițana, Bocșana, Brădetul, Buciumana, Crassa și păstrarea (Mercurea), Cassa de păstrare (reuniune) (Săliște), Câmpiana, Cârțișorăna, Chiorana, Chisețiana, Codreana, Codru (Buteni) Codru (Lupșa), Comuna, Concordia (Gherla), Cordiana, Coroana (Cluj), Corvineana, Creditul, Creditul Bănățean (Lugoj), Crișan Cugterenu, Decebal, Detunata, Doina, Economia (Cohalm), Economul, Făgețana, Frăția, Frățietatea, Furnica, Geogeană, Gloria Goront-Aiad, Garanișterul Bănățan (Mehadia), Insoțirea de credit (Veștem), Institut de credit (Gavoșdia), Isvorul (Alba-Iulia), Isvorul (Sebeșul inf.) Isvorul (Sângiorgiu), Lăpușana, Ligediana, Lipovana, Mărgineana, Mercur, Mielul, Minerva, Munteana (Corniareva), Murășiana Murășanul, Maramurășana, Nădiăcana, Negoiul, Noiana, Olteana, Oravițana, Orientul, Patria, Piatra, Plugarul (Săcădate), Poporul (Săliște), Porumbăceana, Progresul, Reun. de impr. și păstrare (Ilva-mare), Riureana (Cap.-Mănăștur), Săcana, Sătmăreana, Sebeșana (Caransebeș), Secășana, Selăgeana, Sylvania, Someșana, Speranța (Hosman), Șercăiana, Șoimul (Uioara), Șoimul (Vașcău), Tărnăveana, Timișana, Țibleșana, Unirea, Vatra, Victoria, Viitorul, Voileana, Vlădeasa, Vulturul (Sânmartin), Vulturul (Tășnad) Zărândeana, Zlăgnea, Zorile (Banca Invățătorilor).*

ABONAMENTUL  
PE 1 AN LEI 200. — PE 1/2 AN LEI 100.  
NUMĂRUL 4. — LEI.

Director VASILE VLAICU

TAXA PENTRU INSERTIUNI:  
De fie-care cm  3 Lei.  
Bilanțurile după tarif special.

## CUPRINSUL:

Banca Națională și „Solidaritatea”.  
Indicele cheltuielilor neimpozabile și al celor impozabile.  
Introducerea serviciului de viramente la Banca Națională.  
Bilanțuri: „Decebal” din Deva, „Economia” din Rupea,  
„Ardealul” din Cluj, „Prima Cassă de împrumut pe Amanet  
din Cluj, „Cassa de Păstrare” din Săliște.

## Banca Națională și „Solidaritatea”

Aflăm cu bucurie, că la invitarea Băncii Naționale a României și la insistența stăruitoare a cercurilor financiare și economice ardelenesti, Dl Ion I. Lapedatu, directorul însoțirii băncilor noastre «Solidaritatea», a acceptat delegația din partea Statului, ca din partea celui mai mare acționar, în calitate de director al Băncii Naționale spre a reprezenta interesele financiare și economice ardelenene în consiliul de direcție al băncii noastre de emisiune.

Bucuria noastră este de alt-fel deplin motivată, căci Dl Lapedatu a fost ani de-a rândul sufletul „Solidarității” și al revistei noastre, așa încât importanța noii sale poziții pe terenul finanțelor țării se resimte în mod firesc în mijlocul cercurilor noastre.

Ne aducem aminte de activitatea stăruitoare și plină de succese a D-lui Lapedatu în cadrele „Solidarității” înainte de război, când prin dezvoltarea reviziei externe obligatorii la băncile noastre, prin organizarea revizorilor experți ai «Solidarității» a ridicat prestigiul

băncilor românești din Ardeal, scoțând în relief soliditatea, realitatea, lichiditatea și culața tradițională a acestora. Mulțumită activității «Solidarității» prin revizorii-experti, băncile noastre au fost onorate cu credite de reescont suficiente la banca de emisiune; încrederea poporului în propriile sale bănci a crescut ca prin minune și însăși gestiunea internă a băncilor a făcut progrese în toate privințele.

Dela încheierea războiului însă evenimamentele financiare s’au precipitat în măsură atât de mare și de atâtea ori, încât numai puține bănci au mai ținut la tradiționalul obicei al revizuirii prin revizorii experți ai „Solidarității”, ba în anii din urmă, prin punerea în aplicare a legii despre înființarea Corpului contabililor-experti și contabililor autorizați, de oarece în birourile băncilor noastre toți contabilii aveau calitatea de contabili-experti, multe bănci au fost tentate să creadă, că revizuirile prin revizorii-experti ai «Solidarității» ar fi devenit de prisos, cu atât mai mult, că în ce privește beneficiile de reescont la Banca Națională, reviziile se fac de înșiși delegații acestei bănci.

Cu toate acestea noi susținem, că menținerea reinvierea și perfecționarea reviziilor „Solidarității” este astăzi, poate, chiar de mai mare importanță ca înainte de război. Dacă n’ar fi decât motivul înlesnirii controlului oficial al organelor Băncii Naționale, chiar și atunci activitatea revizorilor experți ai «Solidarității» ar fi binevenită, deoarece știm cu siguranță, că unde aceștia au găsit, ori au



făcut bună ordine, acolo rezultatul ori-cărei revizii oficiale nu poate fi decât același. Dar avem și un număr însemnat de bănci, cari în legătură cu reviziile «Solidarității» ar avea nevoie de clarificări practice chiar și cu privire la obținerea și la gestiunea operațiunilor de scont la Banca Națională. Înțelegem acele bănci ale „Solidarității”, cari nu uzează de avantajul reescontului la Banca Națională.

Sperăm deci că numirea D-lui Ion I. Lapedatu ca director la Banca Națională însemnează pentru «Solidaritatea» și băncile ei succesul inaugurării unei noi epoce de dezvoltare prin reînvierea vechilor și bunelor obiceiuri de revizuire.

Iată cum comentează ziarul „Patria” numirea D-lui Lapedatu în consiliul de direcție al Băncii „Naționale”.

„Se știe, că Banca Națională încă din 27 Septembrie a. tr. a hotărât prin adunarea ei generală extraordinară să se reorganizeze în baza celor două convențiuni încheiate cu Statul, relativ la reforma monetară și la prelungirea privilegiului ei de emisiune, potrivit legii promulgate în «Monitorul Oficial» No. 134 din 21 Iunie 1925. Ambele convențiuni aveau să intre în vigoare la 1 Ianuarie a. c., ceea-ce s'a și întâmpiat.

În legătură cu dispozițiile legale și statute de reorganizare, numărul directorilor Băncii Naționale urma să fie sporit cu un director ales resp. cooptat și doi directori numiți prin delegație din partea Statului, ca din partea celui mai mare acționar, stabilindu-se, că un director să fie delegat ca reprezentant al Ardealului și unul al Basarabiei.

Ziarele din București au publicat în numerele de Duminică o știre, reproducă de altfel și de toate ziarele minoritare, că numirea reprezentantului Ardealului s'a făcut deja în persoana D-lui Ion I. Lapedatu.

Dacă noi nu ne-am grăbit să reproducem această știre, ne-am grăbit în schimb să ne procurăm certitudinea cuvenită asupra faptului.

De fapt am verificat, că bucuria, cu care s'a primit această știre în toate cercurile financiare și economice din Ardeal, fără deosebire de culoare politică, atât românești cât și minoritare, este pe deplin întemeiată. Decretul de denumire este semnat și va apare în „Monitorul Oficial” în zilele proxime.

De dragul preciziei însă constatăm, că această numire oficială prin delegația D-lui Ion I. Lapedatu în direcția Băncii Naționale, în fond, nu este decât *cea mai curată alegere*

*liberă*, ce s'a făcut de astă dată întrunind voturile unanime ale tuturor factorilor interesați. Căci, dacă numim acest fapt cu numele real, nu ne gândim atâta la îndreptățirea celui mai mare acționar al Băncii Naționale, care este Statul și căruia i se cuvine a-și alege pe cel mai bun reprezentant legal la conducerea efectivă a institutului de emisiune, ci mai mult la împrejurarea, că delegația trebuia dată bărbatului, care într'adevăr este reprezentantul finanțelor și economiei ardelenesti.

Or, din acest punct de vedere suntem convinși, că ori-când s'ar fi pus și ori-când s'ar pune chestiunea alegerii libere, Dl Ion I. Lapedatu întrunește aprobările unanime ale Ardealului. După informațiile noastre, numirea d-sale a fost și în asentimentul partidului național.

Dar, în acelaș timp știm cu siguranță, că însăși Banca Națională și-a spus încă dinainte cuvântul ei în această chestiune, care o privește atât de aproape.

Și nici nu se putea alt-fel, căci nu este indiferent, ca primul institut financiar al țării să obțină sau nu, avantajile reale maxime din acest moment important al programului ei de reorganizare, care este întregirea corespunzătoare a consiliului ei de direcție, conținându-se nu numai la cunoștințele, experiențele și calitățile personale, ci mai întâi de toate la cerința naturală, ca noul ei director să dispună de forța unui factor determinant pe piața financiară a Ardealului, o piață, care este de cea mai mare importanță pentru refacerea economică a țării. Banca Națională a aflat cu bucurie acest complex de avantagii în Dl Ion I. Lapedatu, și atunci era firesc, ca mai întâi de toate ea însăși să-l invite în rândul directorilor săi. Și-a făcut ast-fel sieși un bine, dar și Ardealului.

Căci noi cunoaștem activitatea D-lui Lapedatu în Ardeal de peste două decenii. Studiile secundare le-a făcut în Brașov, cele universitare la Budapesta. A făcut studii practice de bancă în străinătate. A scris 24 lucrări de specialitate în chestiuni economice și financiare. A fost director de bancă și secretar la „Solidaritatea”, asociația institutelor financiare românești din Ardeal și Bănat, ridicând aici instituția reviziei externe obligatorii la o importanță apreciată chiar și în străinătate. A fost director la cea dintâi societate românească de asigurări, înființată de Românii din Ardeal. După unire, a ocupat funcțiunea de secretar general la Resortul Finanțelor, a fost deputat

în toate legislațiunile, având diferite misiuni oficiale în străinătate pentru lucrările de aranjamente financiare internaționale. În anii din urmă s'a distins prin temeinicia și obiectivitatea lucrărilor și discursurilor sale parlamentare în materie de finanțe publice și chestiuni monetare. Este profesor de finanțe la Academia de înalte studii comerciale din Cluj.

E un semn bun, că Banca Națională s'a decis să invite și un ardelean între directorii săi. Dl Lapedatu, prin legăturile sale personale cu toate cercurile financiare și economice din Ardeal, cunoaște din apropiere nemijlocită toate necesitățile și toate amănuntele acestei părți de țară și astfel va putea da totdeauna informațiunile cele mai precise și mai obiective, va putea aduce ast-fel cele mai bune servicii intereselor economice ale teritoriilor de dincoace de munți. În același timp cu cunoștințele sale teoretice și practice și cu puterea de muncă, de care dispune, Dl Lapedatu va putea face și Băncii Naționale cele mai bune servicii“.

## Chestiuni de impozite

### Indicele alfabetic al cheltuelilor

de scăzut din venitul brut al băncilor (institutenor financiare) la stabilirea impozitului comercial pe anul 1926 potrivit instrucțiunilor în vigoare.

În baza legii contribuțiilor directe art. 39, stabilirea venitului net, supus impozitului comercial și industrial pentru societățile anonime pe acțiuni, obligate la publicarea bilanțului, se face după elementele bilanțului, prin scăderea din venitul brut al societății, realizat în anul premergător impunerei, a unor posturi de cheltueli indicate în mod limitativ în art. 31-33 din citata lege.

Se cere însă, că bilanțul să fie încheiat în regulă și să corespundă cu registrele de contabilitate regulat ținute, fiind în conformitate cu art 31 din legea de mai sus, întrucât conform deciziunii Curții de Casație, Secția II No. 19—1925, Comisia de impunere nu e obligată a ține seamă de bilanțul societății semnat de consiliul de administrație în cazul, când în urma verificării și confruntării lui cu registrele se constată, că nu este în regulă.

Pentru ca băncile și institutele de credit, societăți anonime pe acțiuni, la stabilirea impozitului comercial pe anul 1926 să se poată orienta mai ușor, am ales în ordine alfabetică cheltuelile, ce se pot scădea din venitul brut, indicând totodată art. legei §§-ii instrucțiunilor ministeriale, cum și decisiunile Curții de Casație.

#### Prescurtări.

Art. = Art. din legea contrib. directe  
Instr. = Instrucțiuni relative la aplicarea legii  
Cass. No. = Deciziunea Curții de Casație No.

#### I.

Din venitul brut, rezultat din operațiunile făcute în cursul anului 1925 pentru obținerea venitului net impozabil se scad cheltuelile proprii ale întreprinderii și anume:

*Alocațiile la casele de penziuni și asistență* ale funcționarilor sunt neimpozabile până la 10%, din salarii Art. 31. p. 93.

Acestea trebuie să figureze ca atare prin bilanț (Instr. §-ul 86 a.) Prin salarii se înțeleg numai salariile proprii zise, iar nu și diversele accesorii (Cass No. 5/1925. III).

*Alocațiile din beneficiu pentru instituțiuni de cultură și de asistență socială* ale Statului, județelor și comunelor.

*Băncile populare* în ce privește impunerea se asimilează cu societățile pe acțiuni, exceptând dividendul distribuit, care fiind scutit de impozitul mobilier, se impune la impozitul comercial (Art. 32 și 33).

*Beneficiul membrilor fondatori și al acționarilor* fiind supus impozitului mobilier, se scade din venitul impozabil la impozitul comercial, dar se impune la impozitul complimentar (Art. 33 al. 6. Art. 42 al. 6).

*Beneficiul net* arătat în bilanțul comercial nu e indentic cu venitul net impozabil, întrucât acest din urmă se obține prin scăderea din venitul brut a cheltuelilor indicate în art. 31 din lege (Art. 39 și Doc-trina legii).

*Cheltuelile de fondare*, de constituire a nouilor societăți fiind suportate din capital, nu se pot considera ca o cheltuelă utilă întreprinderii și deci nu se pot scădea din beneficiul impozabil.

Instruc supl. la §-ul 87.

*Cheltuelile diverse* sau cheltuelile generale privind strict întreprinderea se scad din beneficiul impozabil, dacă sunt justificate și figurează prin conturi.

Art. 31 p. 10. Instr. §-ul 87.

*Cheltuelile anticipate* pentru anul următor nu intră în beneficiul anului, în care s'a făcut încasarea ci în acela al anului, pentru care contează operațiunea.

Instr. supl. la §-ul 77.

*Chiria imobilelor*, cari servesc întreprinderii, plătită după contractul în vigoare. pe anul, al cărui venit se de bază, se scade din venitul brut.

Art. 31 p. 1. Instr. § ul 79

*Creanțele dubioase* se pot scădea condiționat că, ele să figureze în bilanț ca „rezerve pentru creanțe dubioase și totalul acestor rezerve să nu treacă de 3% din plasamentul societății în creanțe.

Art. 32 al. b Instr. §-ul 88.

În acest plasament se cuprind toate creanțele de orice natură, fie provenite din efecte, fie din computuri curente, pe cari le deschid băncile clienților lor.

Cassație No. 1115/1923. III.

*Creanțele neincasabile* trecute ca pierderi prin contul de profit și pierdere, scăzute fiind din activul bilanțului se pot scădea din beneficiul impozabil. Se

observă, că atât timp, cât o sumă figurează în activul bilanşului nu poate fi considerată ca o pagubă.

*Instr. supl. la § ul 77.*

*Dividendele* plătite acţionarilor societăţii, fiind supuse impozitului mobilier sunt scutite de impozitul elementar comercial, dar se impun la cel complimentar.

*Art. 33 al. 6. Art. 42. al. 6.*

*Dividendele* societăţilor streine, cari au fost taxate la impozitul comercial, când se plătesc acţionarilor români sunt scutite de impozitul mobilier.

*Instr. supl. la §-ul 89.*

*Dividendele* încasate după acţiunile subscrise la fondarea altor societăţi, întrucât sunt supuse impozitului mobilier, se scad din venitul net, dar numai la impozitul complimentar.

*Instr. §-ul 89.*

*Dobânzile* pasive se scad din beneficiu, chiar dacă n'au fost efectiv plătite, destul să se fi creditat partida creditorului cu aceste dobânzi.

*Instr. supl. la §-ul 80.*

*Dobânzile* încasate de bănci cu anticipaţie pentru anul următor intră în beneficiul anului, pentru care contează operaţiunea, dar contribuabilul e obligat să justifice reportarea.

*Instr. supl. la § ul 77.*

Efectele şi titlurile cumpărate în cursul anului 1925 sunt a se evalua după preţul de cumpărare din momentul încheierii bilanşului.

*Instr. supl. la § ul 101.*

*Fondul de rezervă* vezi *Rezerve statutare.*

*Gratificaţiunile* plătite funcţionarilor, cum şi cele plătite directorilor în calitate de funcţionari, până la 50% din totalitatea retribuţiunilor anuale, sunt scutite de impozitul comercial, dar trebuie scutate ca salarii şi impuse la impozitul pe salarii.

*Art. 31 p. 4 Instr. supl. la §-ul 81.*

*Impozitele* plătite statului, judeţului şi comunei cari privesc strict interpretarea, în afară de impozitul comercial sau industrial, se pot scădea din venitul brut intrând în cheltuelile generale.

*Art. 31 p. 10. Instr. supl. la §-ul 87.*

*Impozitul complimentar* sunt supuse băncile numai în acel caz, dacă beneficiul, impozabil depăşeşte de 75.000 lei şi dacă rentabilitatea capitalului e de cel puţin 10%.

*Art. 42 şi Instr. supl. la §-ul 109.*

*Impozitul complimentar* e supusă societatea chiar dacă nu este impozabilă la comercial sau chiar dacă baza impozitului elementar comercial este sub 75.000 lei, dar a celui complimentar este peste 75.000 lei.

*Interpretarea Art. 42.*

*Impozitul pe salarii* funcţionarilor şi lucrătorilor nu poate fi scăzut din venitul brut, nefiind considerat ca o cheltuială, care priveşte strict interpretarea,

*Cass. No. 33/925. III.*

*Impozitele adiţionale* se aplică odată cu impozitul complimentar asupra venitului supus impozitului complimentar, chiar dacă lipseşte baza impozitului elementar, iar dacă lipseşte baza impozitului complimentar se aplică venutului impus cu cota art. 30,

*Casaţie No. 2368/924, III.*

*Locul impunerii* e sediul direcţiunii societăţii, unde se păstrează registrele şi se încheie operaţiunile.

*Instr. §-ul 96.*

*Jetoanele*, mărcile de prezenţă date membrilor consiliului de administraţie şi cenzorilor, dacă sunt date pe baza de state de prezenţă la consiliu pentru şedinţele, în cari au luat parte efectiv, se taxează ca salariu. Sumele date global, fie în cursul, fie la finele anului, intră în beneficiul impozabil la societate.

*Instr. supl. la §-ul 81.*

*Pierderea de curs* a efectelor fiind fictivă, atâta timp cât efectele nu se transformă în numerar, diferenţa de curs nu poate fi scăzută din venitul brut.

*Curtea de apel Bucureşti No. 3-925. III*

*Participările* obligatorii la beneficii ale lucrătorilor şi funcţionarilor stabilite prin contract sau statute sunt considerate ca salarii supuse impozitului pe salarii şi scutite de impozitul comercial.

*Art. 31. p. 4.*

*Primele de emisiune* ale acţiunilor, dacă prin hotărârea adunării generale şi prin publicaţiunile de emisiune au destinaţia de a spori capitalul, atunci ele se consideră drept capital.

*Sedinţa Senatului de 16/II. 1923 M. Of. No. 30/923*

*Primele plătite* de societăţi pentru asigurarea funcţionarilor sunt neimpozabile până la cel mult 10% din salariile lor.

*Art. 31. p. 9.*

*Rentabilitatea* capitalului pentru stabilirea impozitului complimentar se va calcula având în vedere numai capitalul propriu, iar nu şi cel împrumutat.

*Instr. supl. la §-ul III. p. 1. c.*

*Rezervele statutare* până la 10% din beneficiul net, iar dacă fondul de rezervă a ajuns jumătate din capital, până la 5% sunt neimpozabile.

*Art. 32. alin. a.*

*Rezervele speciale* pentru creanţe dubioase sunt neimpozabile până la 3% din plasamentul în creanţe al întreprinderii.

*Art. 32. alin. b.*

*Salariile* date directorului, membrilor în consiliul de administraţie sau administratorului delegat, dacă sumele fixate, plătite lunar sunt mai dinainte determinate prin contracte sau deciziuni ale adunării generale, cari să nu fie schimbate dela o adunare la alta, se consideră ca salarii şi conform art. 31. alin. 3, se trec la cheltueli.

*Instr. supl. la §-ul 81. al. 6.*

**Supraevaluarea** activului la societăți pe acțiuni și pentru cari ele liberează acțiuni noi fără alt vârsământ, nu se consideră ca beneficiu, ci ca capital, dar acest spor nu se poate ținea în seamă la calcularea rentabilității.

*Instr. supl. la §-ul 111. p. 1 — a.*

**Tantiemele acordate** funcționarilor și lucrătorilor din beneficiu în baza statutelor sunt considerate ca salarii, supuse impozitului pe salarii și ca atari se scad din beneficiul brut la impozitul comercial.

*Art. 31. p. 4.*

**Venitul imobilelor**, impuse la impozitul agricol și pe clădiri, dacă intră în beneficiu se va scădea, dar numai pentru impozitul elementar comercial, până la valoarea locativă, stabilită de comisiunea de recensământ.

*Instr. supl. la §-ul 79.*

**Venitul din vânzarea** imobilelor ale unei societăți, care nu are ca obiect al întreprinderii vânzări și cumpărări de imobile, nu este impozabil, întrucât nu poate fi considerat ca rezultat din întreprindere comercială. Curtea de apel București Nrii. 6/925. IV.

## II.

Din venitul brut al societăților la stabilirea impozitului comercial **nu pot fi scăzute** următoarele cheltuieli și părți de venit.

**Alocația fondului** de rezervă, care depășește 10% resp. 5% din venitul net.

*Art. 32. al. a.*

**Alocațiile** fondului de pensii care depășește 10% din salariile funcționarilor.

*Art. 31. p. 9.*

**Amortizarea** pentru imobilele supuse impozitului agricol și pe clădiri.

*Art. 31. p. 6 și Art. 30. al. 3.*

**Amortizarea** efectelor.

*Art. 31 p. 10. - Curtea de apel București Nrii. 6/925 IV*

**Amortizarea** inventarului.

*Art. 31 p. 7.*

**Amortizarea imprumuturilor** luate dela acționarii societății, a capitalului propriu ori a avansurilor primite dela centrala străină.

*Art. 31. p. 10. al. ultim*

**Cheltuielile de constituirea** societăților fiind suportate din capital, nu se pot considera ca o cheltuială utilă întreprinderii și deci nu se pot scădea din beneficiul impozabil.

*Instr. supl. la §-ul 87. p. 2.*

**Cheltuielile de întreținere** ale imobilelor supuse impozitului agricol și pe clădiri.

*Instr. §-ul 87 al. 3.*

**Capitalul rămas neachitat** nu intră în capitalul propriu pentru stabilirea rentabilității.

*Instr. supl. la §-ul 111 p. 1.*

**Diferința de curs** la efectele aflate în activul băncii.

*Jurisprudența No. 17/925*

**Diferința de curs** la datoriile în valută străină, privilegiul de scutire a încetat cu finele anului 1925.

*Art. 125. din lege*

**Dobânzile capitalurilor** imprumutate de bancă altei bănci

*Cass. No. 28/925. III.*

**Dobânzile primelor** de emisiune ale acțiunilor, cum și a rezervelor proprii nefiind supuse impozitului mobilier se impun la cel comercial.

*Art. 31. p. 2.*

**Dobânzile încasate** de bănci dela depozite sau imprumuturi făcute la alte bănci fiind scutite de impozitul mobilier, se impun la cel comercial.

*Instr. supl. la §-ul 89 al. c.*

**Dobânzile** efectelor publice scutite de impozitul mobilier sunt impozabile la cel comercial.

*Instr. supl. la §-ul 89. al. a.*

**Dobânzile fondurilor** proprii nu pot fi scăzute.

*Art. 31. p. 2.*

**Gratificațiunile** în genere, iar gratificațiile funcționarilor peste 50% din totalitatea salariilor anuale

*Art. 31. p. 4. și 10.*

**Impozitele, cari** nu privesc strict întreprinderea, cum sunt impozitul mobilier plătit în locul deponenților, impozitul pe salarii plătit în locul funcționarilor, cum și impozitul comercial nu se pot scădea.

*Instr. supl. la §-ul 87*

**Pierderea de curs** a efectelor aflate în activul societății nu se poate scădea

*Instr. supl. la §-ul 77.*

**Rezervele pentru diferența** de curs în anul 1926 sunt impozabile

*Art. 125*

**Sporirea averii** fundamentale, capitalului social și sporirea întreprinderii, adică sumele cheltuite în acest scop nu se pot scădea din venitul brut.

*Art. 31 p. 10 al. ultim.*

**Sporul fondului de rezervă**, care trece peste 10% resp. 5% din beneficiul net nu poate fi scăzut.

*Art. 32 al. a.*

**Sporul fondului de pensii**, care depășește 10% din salariile funcționarilor nu poate fi scăzut.

*Art. 31 p. 9.*

**Sporirea de capital** prin supraevaluarea activului nu se ia în seamă la calcularea rentabilității.

*Instr. supl. la §-ul 111.*

**Tantiemele acordate** membrilor în consiliul de administrație și cenzorilor nu se pot scădea din venitul brut.

*Art. 31 p. 10 al. ultim Cass Nro. 1792/924. III.*

*Tantiemele plătite directorilor, cari sunt și membrii în consiliul de administrație, fiind supuse impozitului mobilier, nu pot fi scăzute din beneficiul brut.*

*Instr. supl. §-ul 81 al. b.*

Venitul imobilelor scutite de impozitul elementar agricol sau pe clădiri, se impune la impozitul comercial.

*Instr. supl. § ul 77.*

Veniturile trase de bănci din plasamente în rente și obligațiuni ale Statului și altor instituțiuni, cari sunt scutite de impozitul mobilier, întra în compunerea beneficiului net impozabil la impozitul comercial.

*Inst. supl. §-ul 89 al. a.*

Dr. G. Ciuta

## Introducerea serviciului de viramente la Banca Națională.

Banca Națională a hotărât să introducă serviciul de viramente deodată cu punerea în aplicare a nouilor sale statute modificate în urma celor două convențiuni cu statul.

Reforma aceasta fiind de o importanță covârșitoare pentru refacerea financiară a țării, de altă parte necesitând jertfe considerabile în cheltuielile împreunate cu noul serviciu, este explicabil, că conducerea băncii nu s'a grăbit a începe imediat operațiunile acestea fără studiile și fără anchetele necesare, luând avizul prealabil al cercurilor interesate.

În consecință a încredințat pe cei mai experți funcționari ai ei să studieze modul de organizare al acestui serviciu la băncile de emisiune din străinătate, pentru ca în baza acestui studiu documentar să stabilească de acord cu băncile din țară condițiunile speciale detaliate.

De fapt, Domnii Valeriu Popp, fost funcționar vechiu la Banca Austro Ungară și Stefan I. Dumitrescu, ambii funcționari superiori la Banca Națională, și-au terminat lucrările, depuse în proiecte, pe cari conducerea Băncii Naționale le-a trimis în desbaterea camerelor de comerț din țara întreagă, precum și în desbaterea Asociațiunii Băncilor Române, astfel, că în timpul cel mai scurt posibil se va putea inactiva serviciul de cecuri și viramente.

Noi, cari de șase ani împliniți am cerut la fiecare ocazie introducerea acestui serviciu, salutăm cu bucurie aceste lucrări serioase, ce ne îndreptățesc de astădată să contăm cu siguranță la împlinirea vechilor noastre dorințe, rămase atâta timp în așteptare.

Pentru orientarea cetitorilor noștri, lăsăm aici să urmeze proiectul condițiunilor de funcționare ale acestui serviciu, adăugând, că întru cât vom primi obiecțiuni motivate din partea cetitorilor noștri, ace-

tea vor fi luate în considerare prin intermediul „Solidarității”.

1) Operațiunile de virament vor fi efectuate de Banca Națională a României, atât în Centrală, cât și în Sediile în mod nelimitat.

2) Cei ce doresc să participe la operațiunile de virament, vor adresa o cerere în scris Direcțiunii Băncii Naționale, care singură are dreptul a aproba sau respinge cererea, fără a arăta motivele.

3) Serviciul de Virament, e accesibil, atât persoanelor particulare, cât și autorităților, iar întreprinderilor comerciale, industriale și financiare, cu condițiunea de-a avea firma înscrisă. Titularul, care locuiește în altă localitate trebuie să și aleagă un domiciliu în localitatea, în care Banca își are Sediul.

4) După aprobarea cererei, înainte de deschiderea contului, titularul va da o declarație de participare scrisă, arătând, că a luat cunoștință și că acceptă în totul dispozițiunile de față. Tot odată, va depune specimenele de semnături ale persoanelor ce angajează firma, iar în cazul, când arată un procurator, va depune o procură autenticată.

Toate semnăturile comunicate, rămân valabile, până când titularul le va retrage în scris.

5) Deschiderea și utilizarea contului de virament, este condiționată de depunerea garanției minime fixată de Bancă, de care titularul nu va putea dispune, atât timp, cât contul va fi deschis.

6) Odată cu deschiderea contului, Banca liberează titularului un carnet de cont de virament. Partea dreaptă a carnetului (creditul), este ținută de Bancă și servește la înscrierea vărsămintelor în numerar, viramentelor efectuate pentru contul titularului și a altor sume creditoare. Partea stângă a carnetului (debitul) este ținută de titular, care trebuie să mai facă adunările atât la debit, cât și la credit.

Titularul este obligat să prezinte Băncii, dacă e posibil în fiecare zi și cel puțin odată în cursul unei luni, carnetul contului său de virament, pentru înscrierea creditului, de oarece Banca nu avizează pe titular de viramentele sau vărsămintele efectuate la creditul acestuia.

Banca controlează la finele fiecărei luni, exactitatea sumelor înscrise la debit și credit. La 30 Iunie și 31 Decembrie, carnetele vor fi depuse la Bancă spre a fi închise.

7) Contul de virament, face posibil trecerea în cont a următoarelor:

a) Vărsămintele făcute de titular sau alte persoane, pentru contul său,

b) Sumele provenite din viramente,

c) Valoarea cupoanelor și titlurilor, a căror contra valoare ar fi procurată prin Bancă.

d) Sume provenite din împrumuturi simple, scont și efecte spre încasare,

e) Orice alte sume ar avea de încasat dela Banca Națională.

8) De un cont de virament, titularul poate dispune:

a) Prin cecuri de cassă (albe), pentru ridicare de numerar. Ele fiind la purtător, nu se admite ștergerea clauzei „sau purtătorului”.

b) Prin cecuri de virament (roșii), cari vor fi nominative și prin cari face să se treacă o sumă dela creditul său la creditul altui titular, dacă titularul dă mai multe dispozițiuni de virament, va emite un singur cec, la care va anexa o listă specificativă.

c) Prin cecuri de cassă (albe), barate, ce nu sunt plătibile în numerar, ci întrebuințate pentru regularea operațiunilor ce are de făcut cu Banca.

Când titularul dorește să bareze un cec, va trage pe fața cecului două linii transversale, între va înscrie clauza „regulare prin cont”.

d) Prin cecuri certificate, când titularul dorește să facă un cec plătabil, imediat în orice alte localități, unde banca are Sedii.

Certificarea se face de Bancă, prin formula „Se certifică existența disponibilului prezentului cec”.

Plata acestor cecuri, se va face ca și pentru celelalte, în termenul prevăzut de lege. După trecerea a 30 zile dela blocarea disponibilului, dacă cecul nu a fost avizat ca prezentat spre regulare, la nici unul din Sediile Băncii, operațiunea de blocare se stornează.

9) În operațiunile de virament, titularii vor utiliza numai formulele date de Bancă. Cecurile vor fi liberate în carnet de câte 50 file, contrachitanță de primire.

Titularii de cont:

a) Sunt răspunzători de buna păstrare a cecurilor și obligați, în caz de pierdere a formularelor, să anunțe imediat în scris Banca. Asemenea se va proceda și cu cecurile anulate.

b) Sunt obligați să restituie Băncii, toate cecurile maculate, iar în caz de închiderea contului, toate formularele nefolosite.

c) Vor completa formularele de cecuri clar, fără a da naștere la confuziuni. Nu se admit cecurile corectate, greșit completate, scrise cu cernele diferite, sau de mai multe mâini.

Orice pagube, ar rezultă din nerespectarea acestor dispozițiuni, privesc pe titularul contului.

d) Nu vor putea emite cecuri, decât în limita disponibilului, excluzând garanția minimă. În caz când în mod repetat și intenționat, se emit cecuri peste disponibil, aceasta atrage închiderea contului.

10) Banca este îndreptățită, dar nu este obligată, ca să examineze exactitatea girurilor înscrise pe cec, sau să cerceteze indentitatea prezentatorului cecului.

Avizarea cecurilor, nu este necesară.

11) Conturile de viramente, nu sunt producătoare de dobânzi. Disponibilul contului, garantează Băncii Naționale, pentru orice fel de operațiuni.

12) Toate pretențiunile, privind operațiunile de virament, se prescriu în termen de 3 ani, cu începere dela finele anului, în care a avut loc operațiunea.

13) În principiu, operațiunile de virament, între titularii de conturi, sunt gratuite. Pentru celelalte operațiuni, se va percepe comisionul stabilit de Bancă.

14) Banca nu admite, ca titularii să abuzeze de gratuitatea operațiunii de virament, încasând dela clienți sume de bani contra comision, spre a le viră la alte conturi; când se constată aceasta, Banca e îndreptățită să închidă contul.

15) Banca mai poate decide închiderea contului în oricare alte cazuri, dacă constată, că titularul, nu s'a conformat regulilor stabilite.

16) Banca nu este răspunzătoare pentru deranjamentele și întârzierile provenite din cauză de forță majoră, în operațiuni de virament.

17) Viramentele și vărsămintele, pot fi anulate după cererea persoanei, care a dat dispozițiunea, contra unei taxe speciale, și numai în cazul când operațiunea, nu a fost înregistrată sau avizul, expediat.

18) Banca își rezervă dreptul de a aduce modificări în modul de funcționare a Serviciului de Viramente, dar care vor fi valabile, numai după 15 zile dela data afișării lor în localul Băncii.

## SCHIMBUL

Pe ziua de 18 Martie

	Bursa Oficială de Devize			Devize în
	Oferte	Cerute	închelate	targ liber
Paris . . . . .	8,59	8,55	—	—
Londra . . . . .	1159	1158	—	—
New-York . . . . .	237,7/4	237,1/2	—	—
Zürich . . . . .	46	45'90	—	—
Praga . . . . .	708	—	—	—
Bruxelles . . . . .	9,84	9,78	—	—
Viena . . . . .	33,75	—	—	—
Milano . . . . .	9,60	—	—	—
Berlin . . . . .	57	—	—	—

# „DECEBAL“

## Institut de credit și economii în Deva

Activa	CONTUL BILANȚ la 31 Decembrie 1925		Passiva	
Numerar în casă . . . . .	696.959	30	Capital de acțiuni . . . . .	200.000
Portofoliu de:			Fonduri:	
Cambii . . . . .	2.773.199	—	de rezervă . . . . .	500.000
Obligațiuni . . . . .	2.924.634	—	special de rezervă . . . . .	50.000
	5.697.833	—	pentru dubioase . . . . .	20.000
Conturi Curente debitoare . . . . .	1.594.721	75	de pensii . . . . .	30.000
Efecte și acțiuni proprietatea băncii . . . . .	99.726	—	Depuneri pentru fructificare . . . . .	600.000
Imobile . . . . .	9.500	—	Conturi curente creditoare . . . . .	5.785.310
			Dividend nedistribuit . . . . .	576.152
			Cheltuieli de emisiune de em. II. . . . .	4.183
			Transitoare . . . . .	24.000
			Beneficiu net pe anul 1925 . . . . .	554.483
				354.610
				41
	8.098.740	05		8.098.740
				05

Debit	CONTUL de PROFIT și PERDERE		Credit	
Impozite:			Dobânzi:	
căt-re stat și comună . . . . .	101.474	22	asupra cambii . . . . .	243.518
asupra dobânzi de depuneri . . . . .	68.390	03	„ obligațiuni . . . . .	279.941
Dobânzi asupra depuneri pt. fructificare . . . . .	507.342	38	„ conturi curente . . . . .	235.170
Spese:			„ efecte și acțiuni propr. băncii . . . . .	4.430
Salare . . . . .	216.500	—	Comisioane și alte venituri . . . . .	763.060
Chirie . . . . .	39.426	60		653.727
Cheltuieli generale . . . . .	129.044	10		74
Beneficiu net pe anul 1925 . . . . .	354.610	41		
	1.416.787	74		1.416.787
				74

Liviu Groza m. p.  
director executiv.

Deva, la 31 Decembrie 1925.

pt. contabilitate:

Alexandru Moldovan m. p.  
șef contabil.

### DIRECȚIUNEA:

Dr. Petru Groza m. p.      Dr. Ioan Dobre m. p.      Valer Candrea m. p.      August Herbay m. p.  
Teodor Oroveanu m. p.      Gheorghe Popoviciu m. p.      Iosif Botean m. p.      Alexandru Petreu m. p.  
Nicolae Duma m. p.

Subsemnatul comitet am examinat conturile prezente și le-am aflat exacte.

Deva, la 6 Februarie 1926

### COMITETUL DE SUPRAVEGHIERE:

Adam Lesnican m. p.      Dr. Cornel Moldovan m. p.      Abel Rotea m. p.



## „ECONOMIA“ cassă de impr. și păstrare, soc pe acții în Rupea (Cohalm)

**CONVOCARE**

Domnii acționari ai Cassei de împrumut și păstrare „Economia“ societate pe acții, sunt invitați prin aceasta, în conformitate cu §. 20 din statute la

**a XXIII-a adunare generală ordinară,**

care se va ține în Cohalm, Duminecă, 9 Aprilie 1926, la orele 2 p. m., localul institutului, cu următoarea

**ORDINE DE ZI:**

1. Raportul Consiliului de administrație și bilanțul anului de gestiune 1925.
2. Raportul Comitetului de cenzori
3. Distribuirea profitului net realizat.
4. Distribuirea sumei destinate pentru scopuri culturale.
5. Fixarea marcelor de prezență pe anul 1926.
6. Integritatea Consiliului de administrație.

Domnii acționarii, care voesc a participa la această adunare generală, sunt rugați a depune în sensul §-lui 22 din statute, acțiunile și eventual plenipotențele cel mult până în 6 Aprilie 1926 la cassa societății. Acțiunile se pot depune cel mult până la 3 Aprilie 1926 și la institutul de credit și economii „Albina“ din Sibiu și la sucursala sa din Brașov.

Rupea-(Cohalm), 2 Martie 1925.

Consiliul de administrație.

**Activa****CONTUL BILANȚ la 31 Decembrie 1925****Passiva**

Cassa în numerar . . . . .	212.648	59	Capital de acțiuni . . . . .	1,000.000	
Cambii . . . . .	899.019—		Fondul de rezervă . . . . .	374.000—	
„ cu acop. hipot. . . . .	384.800—	1,283.819	„ special de rezervă . . . . .	200.000—	
Imprumuturi ipotecare . . . . .	146.190		Fondul de pensuni . . . . .	110.332.07	
„ pe obligațiuni . . . . .	791.453		„ cultural . . . . .	2.440.30	686.772
Cont-curent . . . . .	9,742.840		Depuneri spre fructificare . . . . .	10,570.165	50
Efecte publice și acțiuni . . . . .	332.445—		Reescont . . . . .	2,046.590	
Efectele fondului de pensuni . . . . .	60.000—	392.445	Creditori . . . . .	348.541	55
Imobile: Casele institutului . . . . .	509.751		Dividende neridicate . . . . .	16.171	
Fabrica de mobile . . . . .	862.849	35	Interese trans. anticipate . . . . .	41.787	
Participațiuni . . . . .	1,000.000		Profit curat . . . . .	250.862	92
Mobilier . . . . .	18.894	40			
		14,960.890			14.960.890
					34

**Debit****CONTUL PROFIT ȘI PIERDERE****Credit**

Interese:			Dobânzi și diverse venite . . . . .	1,923.793	81
După depuneri spre fruct. . . . .	1,192.707.60		Venite dela realități . . . . .	44.405	
După reescont . . . . .	317.570.94	1,510.278	54	Venitele fabricii de mobile . . . . .	57.356
Spese:					
Salare și bani de cvartir . . . . .	117.900—				
Spese de birou, impr., încălz.,					
luminat, porto, etc. . . . .	122.609.61				
Impozite către stat, județ . . . . .	23.994—	264.413			61
Profit curat . . . . .		250.862			92
		2,025.555			07
				2,025.555	07

Gheorghe Fuciu m. p.,  
dir. executiv, expert cont.

Rupea-Cohalm, la 31 Decembrie 1925.

Gheorghe Forsea m. p.,  
contabil.

**CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE:**

Emilian Stoica m. p., președinte. Ioan Balaban m. p., Dionisie Bucur m. p., Gheorghe Pop m. p.,  
Ioan Bârsan m. p., Ioan Seracu m. p., Zacheiu Borcoman m. p., Gheorghe Andron m. p.,  
Am revăzut conturile prezente și le-am aflat în ordine și consonanță cu registrele principale și auxiliare.

Rupea-Cohalm, la 4 Martie 1926.

**COMITETUL DE CENSORI:**

Sofroniu Roșca m. p., Ioan Blaga m. p., Ioan Mircea m. p., Gheorghe Borcoman m. p.,  
Gheorghe Borcoman m. p., Radu Ardelea m. p.

**„ARDEALUL“ Institut de arte grafice, societate anonimă, Cluj.**

**CONVOCARF**

Domnii acționari ai Institutului de arte grafice „ARDEALUL“, societate anonimă, Cluj, prin aceasta se convoacă la a

**VI-a adunare generală ordinară**

care va avea loc în 31 Martie 1925 la 9 ore a. m., în localul „Ardealul“ (Cluj, Strada Memorandului No. 22) cu următoarea

**ORDINE DE ZI:**

1. Deschiderea adunării prin președintele Consiliului de administrație și constatarea acționarilor prezenți.

2. Raportul Consiliului de administrație și raportul Comitetului de cenzori. Stabilirea bilanțului pe 1925 și darea absolutorului Consiliului de administrație și Comitetului de cenzori.

3. Impărțirea profitului curat.

4. Stabilirea jetoanelor de prezență.

5. Alegerea membrilor din Consiliul de administrație și întregirea Comitetului de cenzori.

Domnii acționari, cari doresc a lua parte la adunarea generală sunt rugați să depună titlurile provizorii la cassa societății sau la Băncile aparținătoare „SOLIDARITĂȚII“.

Considerând obiectele importante puse la ordinea zilei, domnii acționari sunt rugați a lua parte în persoană sau prin plenipotențiați în număr cât se poate de mare.

Pentru cazul când adunarea convocată mai sus nu ar întruni numărul recerut de acții și acționari, de pe acum convocăm cu aceeași ordine de zi o altă adunare generală, care se va ținea în ziua de 13 Aprilie 1925 la ora 3 p. m. tot în localul Institutului de arte grafice „Ardealul“ Cluj.

Cluj, la 12 Martie 1925.

Consiliul de Administrație.

Debit	BILANȚ pe 1925		Credit	
Cassa în numărar . . . . .	61.099	12	Capital societar . . . . .	2,000.000
Imobile: casa proprie, str. Memorandului 22 . . . . .	522.160	—	Fond de rezervă . . . . .	133.175·62
Instalațiuni, Mașini etc. . . . .	1,003.540	—	Fond de ajutorare a funcț. . . . .	58.990·79
Mobiliar . . . . .	146.500	—	Fond de „ a ang. . . . .	71.080·22
Filiala, Târgumureș . . . . .	640.187	—	Fond cultural-artistic . . . . .	13 502·11
Debitori . . . . .	722.924	75	Fond de amortizare . . . . .	175.550—
Hârtie (Inventar la 31 XII 1925) . . . . .	777.294	50	Accepte . . . . .	1,815.000—
Marfă de librărie (Cărți, pap. etc. inventar 31/XII 1925) . . . . .	3,408.516	09	Cont-Curent . . . . .	394.950—
			Creditori, comisionari, depositari . . . . .	2,057.242 04
			Dividende și tantieme nereclamate . . . . .	48.542 30
			Deposit de Cassă . . . . .	143.154 10
			Poziții transitorii . . . . .	164.632 26
			Beneficiu curat . . . . .	206 402 02
	7,282 221	46		7,282.221 46

Debit	CONTUL PROFIT și PERDERE pe 1925		Credit	
Interese . . . . .	328.529	20	Imprintate . . . . .	2,567.358 29
Salare . . . . .	307.300	—	Marfă de librărie . . . . .	409.641 40
Plata pers. tehnic . . . . .	1,909.060	10	Chirii . . . . .	51.543 53
Spese generale: . . . . .				
Porto . . . . .	36 837·20			
Spese . . . . .	140.698·70	90		
Jetoane . . . . .	14.500	—		
Impozite . . . . .	85.216	—		
Beneficiu curat . . . . .	206.402	02		
	3,028.543	22		3,028.543 22

Victor Stanciu m. p.  
dir. ex.

Cluj, la 31 Decembrie 1925

Pentru contabilitate:  
Gheorghe Nichin

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE:

Sextil Pușcariu m. p.    I. Lupaș m. p.    Rațiu m. p.    I. Agârbiceanu m. p.    O. Ghibu m. p.  
Vasile C. Osvadă m. p.    Ionel Comșa m. p.

Subsemnatul Comitet de Cenzori am examinat contul „Bilanț“ și contul „Profit și Perdere“ și confruntându-le cu registrele principale și auxiliare, le-am aflat în consonanță.

Cluj, la 12 Martie 1926

COMITETUL DE CENSORI:

Petre Poruțiu m. p.    Dr. Oct. Prie m. p.    Al. Ciura m. p.    Brutus Păcurariu m. p.



## Cassa de Păstrare institut de credit și economii soc. an. în Săliște.

## CONVOCARE

Domnii acționari ai „Cassei de Păstrare” institut de credit și economii s. a. Săliște, sunt invitați la

## a XLII-a adunare generală ordinară

dela fondarea institutului ca reuniune, respective la

## a V-a adunare generală ordinară

dela transformarea în societate anonimă, conform §-lui 16 din statute, pe Sâmbătă în 27 Martie 1926 la orele 10 a. m. în sala festivă a Școlii ortodoxe române din Săliște, pe lângă următorul

## P R O G R A M :

1. Deschiderea și constituirea adunării generale.
2. Raportul Consiliului de administrație, Bilanțul și Contul Profit și pierdere pe 1925 și raportul Consiliului de inspecțiune.
3. Descărcarea Consiliului de administrație și Consiliului de inspecțiune.
4. Distribuirea profitului net.
5. Distribuirea cotei de binefacere.
6. Fixarea marcelor de prezență.
7. Alegerea a 3 membri în Consiliul de administrație cu mandat de 6 ani.
8. Alegerea a 5 membri în Consiliul de inspecțiune cu mandat de 3 ani.

Domnii acționari cu vot decisiv, adică aceia, cari sunt trecuți cu cel puțin 3 luni înainte de adunarea generală în registrele acționarilor, sunt în sensul §-lui 17 din statute rugați a-și depune acțiunile și titlurile provizorii scriși pe numele lor, respective pe numele aceluia, pe cari îi reprezintă, precum și documentele de plenipotență la Cassa institutului cel mai mult până în 24 Martie a. c. la 10 ore a. m. iar la Banca Românească sucursala Sibiu, Banca Vâlcea din R. Vâlcea și la instituturile, cari sunt membre la „Solidaritatea” până la 23 Martie 1926.

Săliște, la 7 Martie 1926.

Consiliul de Administrație

## Active

## CONTUL BILANȚ

## Pasive

Cassa în numerar	—	—	1,507.895 <sup>15</sup>		Capital societar	—	—	2,000.000		
Monete	—	—	29.766 <sup>50</sup>		Capital societar Emisiunea VI*)	—	—	3,000.000	5,000.000	
Disponibil la bănci	—	—	144.742 <sup>54</sup>	1,682.404	19	Fondul de rezervă	—	—	—	1,249.217
Cambii	—	—	—	3,780.916	50	Fondul spitalului public	—	—	—	136.759
Credite de cont-curent și participațiuni	—	—	—	27,039.295	89	Fondul de penziune al funcționarilor	—	—	—	291.270
Debitori de giruri	—	—	—	2,650.000	—	Depuneri spre fructificare	—	—	—	31,102.253
Imprumuturi ipotecare	—	—	—	1,259.358	50	Reescont	—	—	2 800.000	—
Efectele publice	—	—	—	5,481.935	—	Giruri	—	—	2,650.000	5,450.000
Casele institutului	—	—	—	550.000	—	Imprumut cu cont-curent	—	—	—	26.010
Cereale și mărfuri	—	—	—	1,322.710	60	Diverse conturi creditoare	—	—	—	3.678
Depunerea fondului spitalului public	—	—	—	136.759	79	Dividende neridicate	—	—	—	45.273
Depunerea și efectele fondului de penziune	—	—	—	291.270	56	Interese tranzitoare anticipate	—	—	—	193.632
Mobilier	—	—	—	174.314	60	Profit net	—	—	—	923.231
Diverse conturi debitoare	—	—	—	232.361	68					
				44,601.327	31					44,601.327
										31

\*) Participă numai o parte la dividendă.

## Debit

## CONTUL PROFIT ȘI PIERDERE

## Credit

Interese:					Interese:					
la depuneri spre fructificare	3,165.427 <sup>24</sup>				dela cambii	—	—	250.151 <sup>99</sup>		
la reescont	—	—	253.112 <sup>04</sup>	3,418.539	28	„ cont-curent	—	—	1,936.053 <sup>88</sup>	
Spese:					„ imprumuturi ipotecare	—	—	126.923 <sup>46</sup>		
salare, adause de scumpete	—	—	—		„ efecte	—	—	398.488 <sup>73</sup>		
și relut cvartir	—	—	759.074 <sup>28</sup>	1,016.427	87	„ depuneri propii	—	—	26.430	2,738.048
imprimare, registre, porto, div.	—	—	238.453 <sup>59</sup>		Chirie	—	—	—	37.115	07
marce de prezență	—	—	18.900		Venit dela cereale, monete și Intr. Bulevard	—	—	—	333.148	27
Impozite:					Proviziuni și comisioane	—	—	—	2,495.595	28
către Stat, Județ și Comună	—	—	—	245.707	54					
Profit net	—	—	—	923.231	99					
				5,603.906	68					5,603.906
										68

ss. C. Herția  
director exec.

Săliște, 31 Decembrie 1925.

Pentru contabilitate: ss. Liviu Herția

ss. Dr. Comșa, ss. A. S. Pecurarîu, ss. Dr. Ioan Lupaș ss. I. Lapedatu. ss. Dr. Măcelar, ss. D. Vulcu, ss. D. Lăpădat  
președinte.

ss. I. D. Bârsan, ss. Ioan Popa, ss. Dr. Schiau, ss. Ioan Manta, ss. N. Jurca, D. Stroia.

Subsemnatul Consiliu de inspecțiune am examinat conturile prezente și le-am aflat în regulă și în consonanță cu registrele institutului.

Săliște, 7 Martie 1926.

ss. Ioan Rebeaga, președinte ss. A. German, ss. I. Daian, ss. D. St. Herția, ss. I. Floașu, ss. C. Criștiu